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NASpI e fiscalità

Norme e prassi di riferimento
• Decreto Legislativo 4 marzo 2015 n. 22 “Disposizioni per il

riordino della normativa in materia di ammortizzatori sociali in
caso di disoccupazione involontaria e di ricollocazione dei
lavoratori disoccupati, in attuazione della legge 10 dicembre
2014, n. 183” Articoli 1 – 14

• Circolare INPS n. 94 del 12/05/2015
• TUIR - D.P.R. del 22 Dicembre 1986 n. 917 (art.6, 11, 12,13)
• DPR n. 600/73  Art. 23, comma 3 
• DPR n. 322/1998  Art. 4, comma 6-ter
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NASpI e fiscalità  - reddito di lavoro dipendente

L’indennità di disoccupazione NASpI,
percepita in sostituzione del reddito di lavoro
dipendente, in forza di quanto disposto
dall’art. 6, comma 2 del Tuir, costituisce
reddito della stessa categoria di quello
perduto o sostituito.
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NASpI e fiscalità  - applicazione ritenute d’acconto 
normativa

Art.6 comma 2 Tuir
2) I proventi conseguiti in sostituzione di redditi, anche

per effetto di cessione dei relativi crediti, e le indennità
conseguite, anche in forma assicurativa, a titolo di
risarcimento di danni consistenti nella perdita di redditi,
esclusi quelli dipendenti da invalidità permanente o da
morte, costituiscono redditi della stessa categoria di
quelli sostituiti o perduti. Gli interessi moratori e gli
interessi per dilazione di pagamento costituiscono redditi
della stessa categoria di quelli da cui derivano i crediti su
cui tali interessi sono maturati.
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NASpI e fiscalità   - INPS – applica le ritenute d’acconto

L’INPS in qualità di sostituto di imposta ai
sensi dell’art. 64 del DPR n. 600/73, sulle
somme erogate a titolo di indennità NASpI:

1) applica le ritenute IRPEF, determinate
ai sensi dell’art. 11 del Tuir.
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NASpI e fiscalità  - INPS – applica le ritenute d’acconto 
normativa

Art. 11 Determinazione dell'imposta
• 1. L'imposta lorda e' determinata applicando al reddito complessivo,

al netto degli oneri deducibili indicati nell'articolo 10, le seguenti
aliquote per scaglioni di reddito:

• a) fino a 15.000 euro, 23 per cento;
• b) oltre 15.000 euro e fino a 28.000 euro, 27 per cento;
• c) oltre 28.000 euro e fino a 55.000 euro, 38 per cento;
• d) oltre 55.000 euro e fino a 75.000 euro, 41 per cento;
• e) oltre 75.000 euro, 43 per cento.
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NASpI e fiscalità  - INPS applica le detrazioni

L’INPS…
2) riconosce, se richieste, le eventuali
detrazioni fiscali per reddito (art. 13 del
Tuir) e per carichi di famiglia (art. 12 del
Tuir)
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NASpI e fiscalità  - INPS applica le detrazioni
normativa

• Art. 13 Altre detrazioni
• 1. Se alla formazione del reddito complessivo concorrono uno o piu' redditi di

cui agli articoli 49, con esclusione di quelli indicati nel comma 2, lettera a), e 50,
comma 1, lettere a), b), c), c-bis), d), h-bis) e l), spetta una detrazione dall'imposta
lorda, rapportata al periodo di lavoro nell'anno, pari a:

• a) 1.880 euro, se il reddito complessivo non supera 8.000 euro. L’ammontare della
detrazione effettivamente spettante non può essere inferiore a 690 euro. Per i rapporti
di lavoro a tempo determinato, l’ammontare della detrazione effettivamente
spettante non può essere inferiore a 1.380 euro;

• b) 978 euro, aumentata del prodotto tra 902 euro e l'importo corrispondente al
rapporto tra 28.000 euro, diminuito del reddito complessivo, e 20.000 euro, se
l'ammontare del reddito complessivo è superiore a 8.000 euro ma non a 28.000 euro;
c) 978 euro, se il reddito complessivo è superiore a 28.000 euro ma non a 55.000
euro; la detrazione spetta per la parte corrispondente al rapporto tra l'importo di 55.000
euro, diminuito del reddito complessivo, e l'importo di 27.000 euro.
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NASpI e fiscalità - INPS applica le detrazioni
prassi

da Circolare n.34 del 4 aprile 2008 – Agenzia delle Entrate
Le indennità sostitutive di reddito erogate dall’INPS costituiscono
reddito di lavoro dipendente se percepite in sostituzione di detto
reddito. Poiché tali indennità sono erogate limitatamente al periodo di
inattività del lavoratore ed hanno, quindi, carattere temporaneo, si
ritiene che, ai fini della determinazione dell’importo della detrazione
minima spettante le stesse possano essere considerate come redditi
inerenti a “rapporti di lavoro a tempo determinato”;
conseguentemente, se il reddito complessivo non supera 8.000 euro
la detrazione minima spettante non potrà essere inferiore a 1.380
euro.
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NASpI e fiscalità  - INPS applica il BONUS 80 euro 
normativa

Art. 13 Altre detrazioni  (segue  - bonus 80 euro)
• 1-bis. Qualora l'imposta lorda determinata sui redditi di cui agli

articoli 49, con esclusione di quelli indicati nel comma 2, lettera a),
e 50, comma 1, lettere a), b), c), c-bis), d), h-bis) e l), sia di importo
superiore a quello della detrazione spettante ai sensi del comma 1,
compete un credito rapportato al periodo di lavoro nell'anno, che
non concorre alla formazione del reddito, di importo pari a:
1) 960 euro, se il reddito complessivo non è superiore a 24.000
euro;
2) 960 euro, se il reddito complessivo è superiore a 24.000 euro
ma non a 26.000 euro. Il credito spetta per la parte corrispondente
al rapporto tra l'importo di 26.000 euro, diminuito del reddito
complessivo, e l'importo di 2.000 euro.
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NASpI e fiscalità  - INPS applica il bonus 80 euro
prassi

“BONUS 80 euro”

Con il messaggio n. 2946/2015 del 29 aprile, l’Inps è tornata sulla
stabilizzazione del credito Irpef noto come "bonus 80 euro" per l’anno
2015, così come previsto dall’articolo 1, commi da 12 a 15, della Legge n.
190/2014 (Legge di Stabilità 2015). L'istituto di previdenza ricorda che
rientrano nella normativa del bonus anche i percettori di prestazioni a
sostegno del reddito, in quanto considerati redditi della stessa categoria
di quelli sostituiti o perduti ai sensi degli articoli 49 e 6 del Tuir. Per tali
categorie, tipologie di prestazioni a sostegno del reddito e modalità di
calcolo del credito ci si deve riferire alla circolare n. 67/2014. L'Inps precisa
che, ai fini del calcolo del bonus, rileveranno anche le nuove prestazioni
Naspi (indennità di disoccupazione per i lavoratori dipendenti) e Dis-Coll
(indennità di disoccupazione per i lavoratori parasubordinati) previste dal
D.Lgs. n. 22 del 4 marzo 2015.
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NASpI e fiscalità  - INPS applica le detrazioni
normativa

Art.12 - Detrazioni per carichi di famiglia
1. Dall'imposta lorda si detraggono per carichi di famiglia i seguenti importi:
• a) per il coniuge non legalmente ed effettivamente separato:
• 1) 800 euro, diminuiti del prodotto tra 110 euro e l'importo corrispondente al rapporto fra 

reddito complessivo e 15.000 euro, se il reddito complessivo non supera 15.000 euro;
2) 690 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 15.000 euro ma non a 40.000 euro;
3) 690 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 40.000 euro ma non a 80.000 euro. 
La detrazione spetta per la parte corrispondente al rapporto tra l'importo di 80.000 euro, 
diminuito del reddito complessivo, e 40.000 euro;

• b) la detrazione spettante ai sensi della lettera a) e' aumentata di un importo pari a:
1) 10 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 29.000 euro ma non a 29.200 euro;
2) 20 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 29.200 euro ma non a 34.700 euro;
3) 30 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 34.700 euro ma non a 35.000 euro;
4) 20 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 35.000 euro ma non a 35.100 euro;
5) 10 euro, se il reddito complessivo e' superiore a 35.100 euro ma non a 35.200 euro;
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NASpI e fiscalità  - INPS applica le detrazioni 
normativa

• c) 950 euro per ciascun figlio, compresi i figli naturali riconosciuti, i figli adottivi 
o affidati. La detrazione è aumentata a 1.220 euro per ciascun figlio di età inferiore a 
tre anni. Le predette detrazioni sono aumentate di un importo pari a 400 euro per ogni 
figlio portatore di handicap ai sensi dell'articolo 3 della legge 5 febbraio 1992, n. 104.(1)

Per i contribuenti con più di tre figli a carico la detrazione e' aumentata di 200 euro per 
ciascun figlio a partire dal primo. La detrazione spetta per la parte corrispondente al 
rapporto tra l'importo di 95.000 euro, diminuito del reddito complessivo, e 95.000 euro. 
In presenza di piu' figli, l'importo di 95.000 euro e' aumentato per tutti di 15.000 euro 
per ogni figlio successivo al primo. (..)
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NASpI e fiscalità  - INPS applica le detrazioni 
normativa

• ATTENZIONE

• Le detrazioni PER FAMILIARI A CARICO spettano a condizione che le persone alle
quali si riferiscono possiedano un reddito complessivo, computando anche le
retribuzioni corrisposte da enti e organismi internazionali, rappresentanze diplomatiche
e consolari e missioni, nonché quelle corrisposte dalla Santa Sede, dagli enti gestiti
direttamente da essa e dagli enti centrali della Chiesa cattolica, non superiore a
2.840,51 euro, al lordo degli oneri deducibili.

• Le detrazioni per carichi di famiglia sono rapportate a mese e competono dal mese in
cui si sono verificate a quello in cui sono cessate le condizioni richieste.

art.12 comma 2 e 3  - Tuir
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NASpI e fiscalità  - INPS effettua il conguaglio

L’INPS…
- effettua il conguaglio fiscale di fine anno tra
le ritenute operate e l’imposta dovuta sul
reddito complessivo (art. 23, comma 3 del
DPR n. 600/73)
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NASpI e fiscalità  - INPS effettua il conguaglio
normativa

Art. 23, comma 3 del DPR n. 600/73
• 3. I soggetti indicati nel comma 1 (Gli enti, le società, associazioni, le persone fisiche

che esercitano imprese commerciali o imprese agricole, le persone fisiche che
esercitano arti e professioni, il curatore fallimentare, il commissario liquidatore nonche'
il condominio quale sostituto d'imposta), devono effettuare, entro il 28 febbraio
dell'anno successivo e, in caso di cessazione del rapporto di lavoro, alla data di
cessazione, il conguaglio tra le ritenute operate sulle somme e i valori (.) e l'imposta
dovuta sull'ammontare complessivo degli emolumenti stessi, tenendo conto delle
detrazioni eventualmente spettanti ……(..)
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NASpI e fiscalità - INPS rilascia CU

L’INPS
- rilascia la Certificazione Unica (art. 4, comma
6-ter del DPR. 322/1998).
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NASpI e fiscalità - INPS rilascia CU
normativa

• art. 4, comma 6-ter del DPR. 322/1998
• I soggetti (..) obbligati ad operare ritenute alla fonte, che corrispondono

compensi, sotto qualsiasi forma, soggetti a ritenute alla fonte, rilasciano
un'apposita certificazione unica anche ai fini dei contributi dovuti
all'Istituto nazionale per la previdenza sociale (I.N.P.S.) attestante
l'ammontare complessivo delle dette somme e valori, l'ammontare delle
ritenute operate, delle detrazioni di imposta effettuate e dei contributi
previdenziali e assistenziali, nonché gli altri dati stabiliti con il
provvedimento amministrativo di approvazione dello schema di
certificazione unica.
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NASpI e fiscalità  - INPS rilascia CU
prassi

• Gli Enti previdenziali sono tenuti al rilascio della
certificazione delle somme corrisposte in forma
telematica.

• La C.U. può essere richiesta dal soggetto interessato
accedendo direttamente al sito Internet dell’INPS,
previa identificazione tramite PIN, ovvero utilizzando
canali alternativi (servizio erogato dalle strutture Inps,
posta elettronica se in possesso di un indirizzo di
posta certificata, presso Patronati, Caf o
professionisti abilitati )
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